

颠覆传统思维,加快转型升级步伐

——郑新立常务副理事长同管益忻教授对话

■ 徐伟 杨子健 刘立华

(上接 01 版)▶▶▶

管:还有啊,北京最近要消灭“五小”,说“中心城区不能发展“五小”。可这就有问题了,现在上班族下了班可以就近到自由市场买东西,把自由市场“消灭”了,他们到哪儿买菜? 怎么样解决柴米油盐的问题?

郑:老百姓开一个小门店,一个人就业养活一家人呢!这还是个公共服务问题,根本的还是靠调整消费投资的比例,提高消费占的比重,这是根本。消费和投资比例调整好了,经济才能进入良性循环。

管:消费是在 50 到 60 之间好,是不是? 起码不能低于 50%。

郑:消费包括居民消费和政府消费,政府消费这个比例始终不动不大,大约占 14%。居民消费再加上 14% 的政府消费,就是最终消费。现在关键是居民消费这块下降了,像“六五”时期消费占到 53%,现在下降到 36%,最低的时候下降到 34%,下降了十几个百分点,这部分都到了投资那边。

管:那正是民营经济发展受挫折的一段时期,好像是 1999—2001 年,这三年当中,民营经济受到压抑,被搞掉一大块。很多小企业破产或解散了,到后来又又好了一些。

郑:看改革开放这三十年的图形非常清楚,投资率是一条上升的斜线,最终消费率是向下的一条斜线,2010 年两条线交叉了,交叉了就是最终消费率与投资率相等。这在全世界也是独一无二的。一年几十万亿 GDP,最后弄了一半用于再生产,1/3 是老百姓的消费,剩下的都是出口,这种结构基本是扭曲的。所以最终要进行比例结构的调整。现在这方面的措施不是很有力。

调结构要适应新的形势

管:话说到这里,是不是应当提出这样一个问题,扩大内需,激发消费,真正使各领域投资有效化,要注重对创新的消费结构。

郑:相对于积累,需求不足是当前要解决的主要矛盾。而另一对矛盾则是,一方面人们新的消费需求,供给跟不上,满足不了;另一方面是不需要的又产能过剩。怎么解决结构性的需求不足呢?从根本上来讲,我要靠四大改革挖掘潜力,一个是收入分配制度改革,这是挖掘消费潜力;第二个是税制改革,“营改增”的税制改革,挖掘就业的潜力,通过增加就业增加收入来增加消费;第三个是通过深化科技教育体制改革,激发创新的潜力;第四个是通过城乡一体化改革,把城市化的潜力挖出来。这四个潜力要是真正地发挥出来了,那么支撑未来十几年到二十年,一直到 2030 年,不成问题。从国际上看,人均 GDP 达到 17000 美元之前,都属于快速增长期,日本、韩国和我们台湾省都是这样的,人均 GDP 达到 17000 美元之后,经济增长速度才明显下降。我们去年人均 GDP 才 6750 美元,距 17000 美元还差一倍多呢。所以中国还有十几年的快速增长期,这个观点我和林毅夫的看法是一致的。林毅夫说只要通过改革把潜力都释放出来,到 2030 年以前,保持 8% 左右的增长是完全有可能的。

管:8% 是不是高了一些?

郑:8% 增长不算高。要达到这个数,第一个是降低投资率,提高消费率;第二个是第三产业有就业的需求;第三是创新带动产业升级;第四个是城市化。城市化率我们现在实际上是 53%,但是要按照城市户口计算的城市化率,只有百分之三十几了,如果未来十几年,一年再提高一个百分点,到 2030 年这个城市化率能达到 70%,一年提高 1.2 到 1.3 个百分点,一年 1200 万人、1300 万人进城市,再加上现有进城的农民工市民化,把老婆和孩子再接到城里来,那么这个潜力很大。这个过程,需要改革、突破,如果没有改革的突破,这个潜力就释放不出来,释放不出来,就会有掉入中等收入陷阱的危险;现在还不能说中国不会落入中等收入陷阱,现在还不能这样说,还是不敢打这个保票。而且这几年正好处在关键阶段,6000 多美元的时候,如果你再增长那就难了。从拉美这些国家来看,人均 GDP 达到 7000 美元、8000 美元还是比较容易的,但是再上到 12000(美元)以上就比较难了。因为 12000(美元)以上必须要由劳动力密集型、资源密集型为主转变到资本密集型、技术密集型、知识密集型为主,转变到这样的结构必须要有技术支撑。小的国家好办,像咱们这么大的一个经济体,如果在产品结构方面,没有一个大的跃升,就很难就保持一个持续的增长,所以经济下行的压力会越来越大。

对生态环保、养老等产业要真正从产业化、正能量上做文章

管:由此,我到想这么一个问题,这就是生态环保产业,养老产业等如何真正从产业化上做大做文章,是我们应在顶层设计方面抓的要领。对这些产业传统思维往往从消极面、负担这个角度想的多,而没有或很少转变思维,真正从产业化、从正能量方面下功夫,作文章。这个思维方式得转过来了。



中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立



经济学家周报主编管益忻教授

郑:根本转变思维模式,包括创意密集也就是通过创新使理念释放潜力。近期有几个尖锐的问题就应这样解决。第一个是环保产业,怎样让环保产业成为新的投资热点和增长点,这里面有几个认识上的误区要解决。第一个是把环境保护跟经济发展对立起来。实际上,治理环境本身就是发展。为老百姓提供清洁的空气,干净的水,这本身就要有投入,有投入就要有回报,就是过去说的共享型的公共产品,没有一个价值补偿机制。现在我们通过改革,通过建立生态文明体制,就是建立共享型的公共产品的市场价值补偿机制。投资环保,治理污染,照样能够产生 GDP,照样能够有利润,照样能够交税,照样能够增加就业,把环保产业做大做强。环保产业做大做强就要形成环保市场,环保市场就是政府要制定严格的排放标准,然后监督执行,要求大家都执行这个标准,达不到这个标准就关门。十八届三中全会讲的“谁污染谁付费”,然后第三方治理。以前要求谁污染谁治理,实际上是污染谁谁不治,不治理的赚钱,治理的赔钱。现在就是倒过来了,谁染污谁付费,把钱收过来之后,政府通过招标的形式选择有资质的企业来进行治理,实行第三方治理,这样形成一个制衡机制。有了这个制衡机制,企业把脱硫、脱硝、除尘的设备都装上——脱硫、脱硝的技术很成熟,除尘技术也很成熟。据说布袋法除尘,效果可以达到 99.5%,这样工业排放的粉尘解决了。另外所有的工业污水、生活污水全部进入污水处理场,达到标准以后再排放。保证这些设施每天 24 小时运转,这样就可以把这些公共产品提供出来,我们短期内就能解决总理讲的“向污染宣战”。如果没有找到机制,光空喊是不行的。我们一定要下大力度把环保产业做成投资热点和新的经济增长点。第二个认识误区就是认为环境污染是一个必经的历史阶段,说洛杉矶、伦敦治理雾霾都需要 50 年,我们不要这么着急消除雾霾。我说这个是不对的,我们有后发优势,它们那个时候没技术,现在治理污染的技术都是成熟的,设备我们自己也能造,关键是缺机制。现在是要钱有钱,要设备有设备,要技术有技术,缺少的就是机制。所以我们要发挥后发优势,尽可能在三五年之内使我们的大气污染防治有一个明显的改善,这完全可以做到。第三个误区就是认为煤电便宜,清洁能源贵。发一度电煤电成本现在四毛多钱,太阳能、风能要一元钱,实际上煤电成本没有把人们的健康医疗成本和环境损害成本打进去,如果打进去,那么成本和清洁能源差不多。据有关资料显示,北京市肺癌现在成为第一死亡因素,呼吸道发病率每年以两位数增长,有些人寿命缩短了。煤电成本如果把健康医疗成本打进去,最终也不会这么便宜。过去我们承受不了,我们穷,现在我们吃饱了穿暖了,收入提高了,这个成本可以承受了。企业消化一点,政府补贴一点,然后消费者再承担一点,实行三家摊的办法,那么就可以把这些环保设施都安装应用上。要解决这些认识上的误区,要把环保产业作为新的增长点。

银行要打造出自己特有的商业模式与核心竞争力

郑:第二个热点问题就是金融。金融现在要赶紧加快改革,我们金融资本存量已经很大,M2 就超过 120 万亿了,银行的金融资

产,现在可能超过 160 万亿达到 180 万亿了。而外汇储备有 4 万亿美元。但是由于流动性比较差,其资本利用的周转效率不是很高。实体经济的企业贷款融资成本比较高,可银行的利润太高。与此相关就是你刚才说到金融业平均工资达到 9 万多元。现在金融行业净资产的利润率大概是 16% 左右,而实体经济的利润率只有 8% 左右,金融行业净资产利润率是实体经济的两倍。为什么银行的利润率这么高呢?就是因为行业壁垒阻碍了资本在行业之间的自由流动。本来是市场决定资源配置,哪个行业的产品销售价格低于它的价值,它不赚钱,那就把资金投入到了赚钱的行业。如果价值规律真按这个实现了,按照社会需求的比例来分配社会劳动,就能实现各个部门供求的大致平衡。由于不是按照市场决定配置资源,金融行业门槛过高,阻碍民间资本的进入,所以靠垄断经营使得金融行业的净资产利润率比实体经济高出一倍,因此,金融行业的人员工资要比实体经济的工资高一倍左右。这主要是市场决定资源配置没有发挥好作用。所以现在按照十八届三中全会《决定》的要求要放宽金融准入,允许民间资本进入,通过竞争来降低企业的融资成本。贷款利率有这么几个数,美国的一年期贷款利率平均只有 2.5%,日本是 1%,德国是 3.5%,我们去年是 6.15%。贷款利率基本上是发达国家的两倍到三倍。为什么我们的企业利润没有那么多高呢?我们资金的价格比人家的高,这样竞争力就低。原因就是金融行业垄断经营,阻碍了其他生产要素进来。还有一个就是我们缺少一个企业补充资本的渠道,本来有股市,股市又搞砸了,股市对股民失去吸引力了。所以通过股市补充资本的渠道不顺畅,而且又不是所有企业都能上市,所以现在企业的负债率比较高。2000 年左右的时候,企业负债率平均是 70% 左右,现在上升到百分之八十几了,有些企业高达 90%。企业负债率这么高,真是可怕。所以现在一个是降低企业的融资成本,一个是补充企业的资本金,降低企业的负债率。这样通过发行企业债券的形式,建立一种企业补充资本的渠道,吸收民间资金进入,吸收社保资金进入,让它增加股本融资。

管:由此可见一个更大的问题:银行的企业化问题,严格地讲咱们几大有银行基本上还没有真正把自己当作一个企业来经营。基本上还没有形成自己特定的经营模式和以特定的核心竞争力机制为主导的商业运营模式,它们主要靠息差过日子。5 月份出现了一个银行万亿存款搬家,客户们把这一万亿移出到其他非银行金融机构,他们着急了。按照马克思主义劳动价值论,别人创造的利润是别人的劳动价值,你银行也得劳动,即服务创造价值。它们的服务很差,甚至许多时候没有什么服务,总想躺在那里赚大钱。就算有一点服务,也只是零头,这是最严重垄断造成的问题。

郑:我们当前的问题是金融改革不配套,没有按照总体路线图来改进行。第四次金融工作会决定,金融改革是有几个配套的。要放宽准入,加强地方监管,建立存款保险制度,多层次的资本市场,这几项要同时进行。去年,率先放开了贷款利率,存款利率没放开。贷款利率放开以后使部分银行钻了空子,这就助长了银行的投机,出现寻租行为、逐利行为。有的银行给企业贷款怎么贷呢?我先给你贷款利率 8%,但是要求你把贷款扣除我利

以后再存到我的银行,银行再给企业开一个承兑汇票,企业拿着这个支票(汇票)再去贴现,贴现的时候再扣你 6% 的贴现率,实际上是一笔贷款向企业剥了两张皮,等于给企业打造出了一个抽水机制。

管:就是所谓的“钱生钱”。实际的价值一分没增加,还被大大地稀释了。

郑:比如 8% 的贷款利率,然后你再存到银行,4% 的存款利率,然后你到银行自己办的贴现公司再扣一个贴现率 6%,加到一起企业贷款利率就达到 10% 了。这样便搞得实体经济不堪重负;如果把实体经济搞垮了,我们的金融也就完蛋了。

管:我们的定向降准,非常好。克强总理主持的这种作法非常棒,就是给小微、三农的,给农村商业银行和农村合作银行的。最近看 PMI 值,达到 50.8%,看了很高兴,增长了 0.4。可后来仔细一看,农村农民、中小微企业他们只达 48.8%,实际他们根本没有得到钱。钱又是叫央企和地方债务平台搞走了,这么个搞法是根本不行的。

郑:所以金融改革要加快,要加大力度,当前阻力很大。要是金融改革不加快的话,很可能有风险,金融出问题不是个小问题。另外还有我们的外汇储备,这么多了,现在应特别鼓励企业海外投资。通过企业“走出去”到周边,到国外搞投资,可以大大缓解这个矛盾。金融搞不好,绝对是很危险的。

房地产业发展已到拐点了

郑:再一个热点问题就是房地产。房地产在今年 1 至 4 月份,好多数据都在往下走,房地产的投资、贷款以及销售面积、销售额都在下降。房地产的动态不是小事,不能小看。如果房地产这个泡沫破裂,其危害性很大。日本当年就是房地产泡沫破裂导致危机的,二十多年爬不出来。美国这次金融危机也是房地产泡沫导致的。我的观点是房价要力求稳定,不要涨得那么快,慢慢涨,已有的泡沫也慢慢地消化,若十年时间房价不动,到时候房价显得就不会那么高了。像德国,房价几十年都不动。我们现在房地产已经有泡沫了,而房地产过去价格过高就是因为土地供给太少。房价上涨跟土地供给量是正相关的,关联度相当高。哪一年开发商收储土地增长了,房价马上就涨得少一点,而土地供给一少,房价马上就上来。

中国的城市建设用地,如果把农村的宅基地搞活,利用起来,在一个省内占平衡,那么不仅可以满足城市建设用地的需要,而且还能够增加耕地。世界上所有的国家在城市化过程中,耕地都是增加的,而不是减少的,而中国现在整个城乡建设用地占了 22 万平方公里,城市建设用地才占了 5 万平方公里,宅基地占了 17 万平方公里。改革开放三十多年,农村人口减少了两亿多,宅基地不但没有减少,反而增加了,原因就在于宅基地没有价值。这次三中全会决定把宅基地放开,允许抵押、担保、转让,让它有了商品的属性,有交换价值了,就好办了。如果进城的农民工,允许他们有偿地退出宅基地和房产,这样就有利于城市化,进城农民可以卖掉农村的房子,在城里买一套或者租一套房子。另外退出的宅基地可以增加耕地,而且可以满足城市建设用地的需求。这方面重庆积累的经验是比较成功的。重庆搞了四年地票市场改革,改了四年,卖地卖了 200 多亿,其收入村集体拿了 15%,农民拿了 85%。第二个是重庆市不缺建设用地,包括城市的住房建设,搞二、三产业,外面的投资很快就可以落地。第三个是这四年重庆新增加了 10 万亩耕地;第四个是形成了土地交易价格。宅基地退出 20 万—亩,那么银行以 20 万—亩进行抵押,对农民成功贷款 70 多亿。所以只要把农村闲散的宅基地利用起来,通过有偿转让,使农民有收益,珍惜土地,那么就可以解决城市建设用地的需求。现在政府还使劲控制建设用地。另外,要打破区域的限制。你看北京,三环、四环以内,一向就是好几万块钱一平方米。但是到你到周边的河北省的几个县,只有几千块钱一平方米。如果把轨道交通修到周边的涞水、固安、香河这些地方去,那么它既能带动周边的发展,又可以缓解城市太高房价。所以,好多问题是我们自己体制上的毛病,导致房价畸高。

以市场化机制解决土地问题

管:新立主任,你刚才说宅基地的厘清、整顿是大问题。好多地方的小学、中学的班分散得已经开不起来了,正在集中几个学校并起来。还有村也在合并。并村也好,并中、小学也好,这当然可以腾退出很多耕地和建设用地出来。这里特别要解决一个农民土地支配权问题。列宁在 1918 年给农业人民委员写过一便条,说“(这块土地)谁耕种支配权就归谁。”1917 年十月革命成功,当时,苏联土地问题混乱,列宁给出了这样一个指导意见,他讲的那个“支配权”,同我们现在讲的那个承包权很相似。

郑:现在已经定了,三中全会讲了农民的

土地承包权长久不变,而且确权到户。宅基地确权到户,可以转让,这样农民就可以进城,这样它就活起来了。

管:实际上它可以资本化了、要素化了,这就为城市化打了基础,成为城市化的资本。

郑:全国 18 亿亩耕地,按照现在的承包费转让,一亩地估价就是 700 块钱,一年的转包费,理论上计算可以去到一万亿,让农业公司或者家庭农场去种地。宅基地值多少钱呢?按照重庆农场的价格,一亩地 20 万元,全国 17 万平方公里,合 2.55 亿亩,理论上就值 51 万亿元。

管:这个大数是了不得的。有人算城市化需要 40 万亿,这不解决问题了吗?解决了农民的土地问题。另外,农村城乡结合部的小产权房问题。不知你怎么看,我看太不公平道了。实际像刚才咱们说的,像宅基地问题解决了小产权房,这个问题解决了,产权问题就好解决。你总不准给人家,那怎么行啊。

郑:就是市场决定资源配置,这是最高原则。

管:的确,这是最高原则。而且,我最近又看了总书记的一个讲话,他讲问题导向,后面又强调了一个市场化配置。

郑:对,农村的土地资源也要市场化配置。只有市场化配置才能把闲置的资源都充分地利用起来。

管:实际现在所谓市场化决定,就是产权主体决定。

郑:我近日去江西看,农村的房子都是四层楼,农民工挣两个血汗钱全都放到房子上了,盖好了放在那儿也不住。如果它要有价值的话,转让出去,在城里买个房子多好,这也避免农民创造的财富浪费掉。出路在于市场化,市场化以后,好解决。有些人担心 18 亿亩红线,主要是没把握要领。另外,承包地可以转让的话,还可以从农村进一步释放出劳动力。现在农村劳动力还有两亿多,两亿多劳动力种 18 亿亩地,一个劳力种七八亩地,实际上一个人种几百亩都没问题的。有些农民自己不种地,别人种,可以转让出去。三中全会上讲得好,市场决定资源配置。如果不从这儿找出路,就没办法。

管:是的。在美国,一个六十多岁的老人种了 6000 亩地,全部是智能化、智慧化。另外,最近樊纲发表了一个观点,叫农民工早退,什么意思呢?到了城市的农民工没扎下根,他又回去了。一个是城市费用高,孩子入托入学等,要他拿钱困难。而另一方面,农村还有一块地,他就回去了。但是回去以后也还有些问题。

郑:其实,不应该担心他在城里失业了怎么办、回不去、他不会回去了,因为中国工业化、城市化是不会倒转的,这个历史进程怎么会倒转呢?而且进城以后,儿子的竞争力肯定比他父母高,他在城里找一个好的工作,跟父母一块再弄个房子,他就融进城里了,不会再回去农村了。

管:一定要城市化。当然,城市化有就地城市化。比如说,四川好多地方都在就地城市化。浙江好多的地方都搞了镇级市甚至一些县级市,从规模、实力上说早已完全发展成为中等城市。昆山等不就是这样吗?

用改革推动体制机制优化完善

郑:从近期来讲,有几件事要赶紧解决好的:环保、房地产、金融,还有农村土地制度改革,这几个问题赶紧推进。三中全会《决定》是写进去了,但长时间不推进潜力就难以释放出来。三中全会《决定》讲得这么好,把它写出来很不容易。三中全会《决定》表达了中央改革的决心,企业和老百姓看得热乎乎的,充满期待。如果我们部门、地方政府在改革上没有大的举措,再过一段时间,改革可能会出现中间梗阻。好多内容改革是写进去了,好多部门有自己的解释,用传统的一套办法来解释。现在就是要全面地不折不扣地落实十八届三中全会精神,十二五明年是最后一年,关键就是要看三中全会精神能不能得到全面的贯彻落实。最后要谈的,就是十三五规划,还是把这些改革逐步落实,我们定的计划是 2020 年完成,十三五还是一个继续深化改革的一个过程。这么多年积累的体制上的矛盾要解决,今年我们各个部门可能在考虑制定整体方案,明年逐步实施。十三五还是一个改革的五年计划,中央提出来的不光是经济体制改革,政治体制、文化体制、社会体制、生态文明体制都在同步推进改革。十三五还是要把改革的旗帜举得高一些,靠改革来推动增长,推动发展模式改变。另外,十三五要继续用改革来推动结构的优化,产业升级,就是总理讲的“升级版”。它不是一年两年能完成的,也不是一个五年计划能完成的,十三五要通过深化改革,把产业优化升级的任务完成,实现我们现在的由劳动力密集型、资源密集型为主向以资本密集、技术密集、知识密集为主过渡。这就需要我们进一步优化这方面的体制,完善这方面的体制。今后几年,如果要出问题的话,可能就出在金融上、房地产上。希望通过改革把造成这些方面困难的障碍破除掉。